

誓守台南的劉永福（六）

蔣君章

張之洞並在轉達清旨之後，加上如下的話句：

之海英總以聖旨爲指歸，不消月言。並且因此懷疑永福，有加害之意，連永福替他準備的行轅都不肯入駐，直過保撫，逕回河口。

越戰和議既成，清廷以聖旨傳令撤軍，北洋大臣李鴻章總理各國事務衙門等，都分電務遵和
卿（唐景崧字）恭錄此旨，並加切函，曉以
禍福，速派妥弁，兼程飛遞劉提。」

由此，可知張之洞這個電文，是由唐景崧轉交給永福的。他們都不知道唐劉之間已意見相左甚深，李鴻章與總理各國事務衙門，乃至各內閣，

，法軍始自澎湖撤退。永福一連接到光緒十一年三月初一日的上諭，初三日的上諭，十八日上諭，永福不肯撤回國內，復於四月三十日、五月十八日，致電張之洞、岑毓英，勒令劉永福率軍回國

，都是要他撤退回國的。其三月十八日上諭由兩廣總督張之洞轉來，甚至說：

，中有「倘再遲延，致干朝廷，貴提督以後更多窒礙，本部堂業經迭次函檄，剗切宣諭，籌備一

一本日奉旨，李鴻章電奏：法定一月內退澎湖，如劉永福不退保勝，澎湖亦將遲退。現在洋約將定，中外交步，首重信義，劉並派孫委員鴻勳入越，面加敦促。

我們從上述的函電來看，可知越人要永福留任，十八日電旨，嚴催該提督，卽率所部，迅回駐，永福似頗有不欲離越之意，及朝旨屢下，彌

雲界，再赴思欽，不准稍有遲延，致令藉口。其起程抵雲日期，仍速電聞。」

「月之廿日，在館司行營，接見孫委員鴻勳，……月之十八日、二十日兩奉鉤諭，……不敢不遵。竊思永福自到越二十餘年，無日不在邊防剿辦，其陣亡員弁勇士，遺落孤兒寡婦，千有餘家。現在行營用力土卒三千餘人，均有家室，待哺嗷嗷，殊難悉數。數十年按給米食，以資飽騰。當今奉調回粵，應卽遵照，但無位置，尙屬艱難，且此中千餘家之孤兒寡婦，以及數千之家室，苦無安置。伏思二十餘年風雨與共，甘苦同嘗，若置之不聞，誠恐扣馬相從，若棄之他鄉，有不忍親其艱苦景況。擬留選用劉成良，係永福之子，仍居保勝，妥頓此孤兒寡婦，以慰忠魂。永福素性庸愚，毫無知識，百般艱難之處，筆難盡述，敬托孫委員代稟一切，仰懇逾格栽培。再永福所部員弁丁勇，連年血戰，雖戮力外藩，實欲揚名中國。自去年開拔以來，存者無升遷之賞，歿者無贈卹之榮，所有出力人員，難免不無怨望，應否開單請獎？未便擅行。……手扎謹陳六事，行候鉤裁，訓示遵行。一、保勝宜派人防守也：保勝山險瘴甚，華人不宜，法人更不宜。永福已奉旨他徙，擬擢子弟爲官，糾集土人，據險而守，足固雲南門戶，梗法內窺，法亦無辭與朝廷詰難。一、舊部不忍相離也：永福與法拒戰二十餘年，所部兵卒，皆百戰之餘，現在三千多衆，此輩與永福恩信交孚，生死不離，均行偕行，以備有用。一、求安爲籌謀也：永福素未讀書，但知戰事，

所有一切因應事宜，諸多未諳，而百般苦詣，均難上達，尤屬處處齷齪，懇爲設法周全，……不敢不遵。竊思永福自到越二十餘年，無日不在邊防剿辦，其陣亡員弁勇士，遺落孤兒寡婦，千有餘家。現在行營用力土卒三千餘人，均有家室，待哺嗷嗷，殊難悉數。數十年按給米食，以資飽騰。當今奉調回粵，應卽遵照，但無位置，尙屬艱難，且此中千餘家之孤兒寡婦，以及數千之家室，苦無安置。伏思二十餘年風雨與共，甘苦同嘗，若置之不聞，誠恐扣馬相從，若棄之他鄉，有不忍親其艱苦景況。擬留選用劉成良，係永福之子，仍居保勝，妥頓此孤兒寡婦，以慰忠魂。永福素性庸愚，毫無知識，百般艱難之處，筆難盡述，敬托孫委員代稟一切，仰懇逾格栽培。再永福所部員弁丁勇，連年血戰，雖戮力外藩，實欲揚名中國。自去年開拔以來，存者無升遷之賞，歿者無贈卹之榮，所有出力人員，難免不無怨望，應否開單請獎？未便擅行。……手扎謹陳六事，行候鉤裁，訓示遵行。一、保勝宜派人防守也：保勝山險瘴甚，華人不宜，法人更不宜。永福已奉旨他徙，擬擢子弟爲官，糾集土人，據險而守，足固雲南門戶，梗法內窺，法亦無辭與朝廷詰難。一、舊部不忍相離也：永福與法拒戰二十餘年，所部兵卒，皆百戰之餘，現在三千多衆，此輩與永福恩信交孚，生死不離，均行偕行，以備有用。一、求安爲籌謀也：永福素未讀書，但知戰事，

劉永福義救岑毓英

由此可知永福之遲遲撤離保勝，自有其國防軍事上的理由和黑旗軍本身的困難。我們必須注意馮子材岑毓英等部隊，自外而來，撤離乃至爲簡單，而永福所部已在保勝生根，善後問題之嚴重，初非袞袞諸公所能憶及。張之洞有愛才與獎掖之名，故永福向張詳陳，若岑毓英，永福已深知其猜嫌之深，不宜吐此肺腋之言。張之洞對於永福的六點請求，除加以慰勉外，並逐一作具體的答覆：

「一、該軍舊部勁旅，自應率領回來；惟左翼戰後，聞部衆或經裁汰，或已離散，此次貴提督入關，准帶二千人，但必須精銳，價戰之士；如舊部不敷此數，只帶千人尤善。……俟貴提督入關後，仍准添募精銳，足

成全軍，當令統帶五營，每人五百人，以資力餉械，均由粵給，內地無籍遊勇太多，只可聽其在彼，各自謀生。……一、家屬孤寡多家，患難相依，歷年仰給，此次內徙，自難忽然，准賞給銀二萬兩，以爲安置家屬之資。但保勝距粵太遠，或量予偕行，或安調安插以後，如有奸徒生變，則與永福無涉。一、須核奪遷徙也：永福守蹕保勝二十餘年，鎗炮、火藥、炮船、輜重等項甚多，保勝亟當留人守禦，其火炮、炮船、一切粗重等項，自應暫留保勝應用，如不留守，則求委員商會，陸續撤運淨盡，未便遺以資敵。」

給，以資目前應用，貴提督即可安排起程。龍州轉運局尚存有該軍餉銀三萬五千兩，專待東來，至去年到今餉項，已領若干，應補領若干，只可俟到粵再為核算，應給者必當補給。……一、越民久苦殘虐，此次滇桂官軍既已凱撤，貴提督又復內徙，法人必致逞兵荼毒。越人請留該軍，以資保衛，自係實在情形。本部曾經奏請總理各國事務衙門約禁法會，令其勿得妄殺……越官民能否自行捍衛，只可聽之越人之自計而已。

張之洞的答覆，比劉永福的六點要求，還要詳盡，固然有愛才之意，但是尤其重要的還是在執行清政府的政策，急於要讓黑旗軍回國。隨後又派孫鴻勳、馬宗駿、陳文墉等兼程入越，協助永福撤回；同時雲貴總督岑毓英、欽差大臣彭玉麟，也相繼催促黑旗軍返國，真可以說是公書不絕於道，說來說去只有一句話，就是要永福率部立卽撤離越南。在這樣情況下，永福自然不能不撤出越南了。

永福返國，遲遲其行，他自己已經說出的因素，我們歸納起來，略有下列數點：其一，是不忍拒絕越北居民的懇切挽留，他們久在匪患之下，過着痛苦生活，此後又將加上法人的殘暴統治，苦上加苦，永福向以解除越民痛苦為己任，對他們的要求，自然樂於接受；其二，永福在越，為政府出力打仗，出生入死，建立汗馬功勞甚多，但皆為黃佐炎所抑或虛冒，故對政府官員之公正，已失信心；和岑毓英共事，對中國的封疆

大吏，有烏鵲一般黑的感覺；其三，在越北，他自憑實力，可以生存，回國以後，外無奧援，區區力量，又不足以自衛，因而產生無以自存的恐懼心；其四，部下及其家屬之安頓，的確使他彷徨無措，痛苦不堪。他對張之洞的六點要求之一，「妥為籌謀」便已道盡他內心的懼意。但是情勢所迫，已無法再行逗留，乃決計入關。越民間此消息，又紛紛遮留，永福乃作臨別贈言：「此係祖國大皇帝九次上諭催促，不可逆命……。我去了之後，爾等亦當投順老番，不可逆他，因爾們之勢力，已無人可以對敵了。……但不可從教，爾等期候，我入關三年，去到天朝，察看如何？如果三年並無什麼消息，彼時從教與不從教，乃可任便行之。但老番來，爾們備辦牛酒等禮送之，爾等各長見之。但已剃頭者（岑毓英部在越，曾強迫越民剃髮），切不可去。……」時岑毓英亦派差弁，督促永福入關，越人恨毓英，將起兵攻之。永福在在解釋阻止，又扼制了一場禍事。

十二月二十五日，黑旗軍至廣東省城，張之洞即以軍服全部交付，所部暫駐燕塘，張之洞詢問雲南有無匯款？張答無。原來這批行李，都落入岑毓英部的腰包了。是年十二月，奉命任南澳鎮總兵，裁去二百人，故永福移駐南澳時，只有兩營共一千人。但仍分作五營，每營僅三百人。十三年五月，調任碣石鎮總兵。八月，奉清太后與帝召見，與水師提督方耀入京，見光緒帝三次

大漲，乃乘右江小船下駛，行至百色，又獲岑毓英轉到清政府的上諭，今將在越出力人員，開單請賞，賞永福依博德恩巴圖魯名號，其祖宗三代均封一品。

十月初旬，永福至南寧，張之洞在粵倡義捐

得四萬，撥給永福勞軍。孫鴻勳一路隨行，與永福時生齟齬，密稟張之洞，以此人野心未改，不得超過一千人，張從之，乃令永福帶千人及親兵二百人入粵，其餘發恩餉一個月遣散。永福請多

留親兵二百人，自己出餉，張亦從之，故入粵黑旗軍只有一千四百人。永福至南寧後，順道返家，探望親族，安頓家屬，十二月初始拔隊入粵。黑旗軍威名素著，此次屢奉上諭而返國，沿途居民爭觀黑旗軍之風采，一路備受歡迎，永福真是衣錦榮歸了。

十二月二十五日，黑旗軍至廣東省城，張之洞即以軍服全部交付，所部暫駐燕塘，張之洞詢問雲南有無匯款？張答無。原來這批行李，都落入岑毓英部的腰包了。是年十二月，奉命任南澳鎮總兵，裁去二百人，故永福移駐南澳時，只有兩營共一千人。但仍分作五營，每營僅三百人。十三年五月，調任碣石鎮總兵。八月，奉清太后與帝召見，與水師提督方耀入京，見光緒帝三次

送禮事，永福答稱：「不過三千金，不及方公之一半。」

李謂：「論聲名方遜公，不如且遠甚；論

送禮公遜方，不如又遠甚也。」據永福所知，方此次入京，禮金達數十萬，清政府貴族之貪濶如此，清政府安得不亡，中國安得不弱！十月出京，十二月還省，十四年正月回碣石任。八月，請假省墓，九月至賓州，合家團敍。十一月由博白往欽州，由於馮子材曾兩次函邀永福在欽州成家立業，永福感之，乃移居於欽。十六年三月，張之洞調任湖廣總督，繼其後者爲李瀚章，令永福回南澳總兵本任。自此至中日戰起，永福均在南澳，所部雖稱五、六營，實僅千餘人耳。南澳一帶，本多海盜，自永福駐防後，地方清靜，造福不少。

黑旗軍跨海援台灣

關於劉永福援台及誓守台南的經過，清史劉永福傳，有下列一段概要的敍述，可以先行窺知其大概的情形。劉永福傳說。

「二十年（光緒），中日戰起，命守台灣，增募兵，仍號黑旗。景崧署巡撫，徙其軍駐臺南。及台北陷，景崧走。台民以總統印綬上永福，永福不受，仍稱幫辦。日艦駛入安平口，擊沉之。攻新竹，相持月餘，兵疲糧絕。永福使使如廈門告急，並電緣海督撫乞助餉，無應者。而台南土寇爲內間，引日軍深入，破新化，陷雲林，掇苗栗，轟嘉義，孤城隨岌，永福猶死守，勸其去，峻拒之。日軍迫攻城，城陷，永福亡匿德輪，日軍大搜不獲。內渡後，詔仍守欽州境。卒於家。」（清史卷四百六十四）

送禮公遜方，不如又遠甚也。」據永福所知，方此次入京，禮金達數十萬，清政府貴族之貪濶如此，清政府安得不亡，中國安得不弱！十月出京，十二月還省，十四年正月回碣石任。八月，請假省墓，九月至賓州，合家團敍。十一月由博白往欽州，由於馮子材曾兩次函邀永福在欽州成家立業，永福感之，乃移居於欽。十六年三月，張之洞調任湖廣總督，繼其後者爲李瀚章，令永福回南澳總兵本任。自此至中日戰起，永福均在南澳，所部雖稱五、六營，實僅千餘人耳。南澳一帶，本多海盜，自永福駐防後，地方清靜，造福不少。

這段文字，寥寥二百字，把永福守台經過，便算交待竣事，殊嫌簡略，而且其中曲折甚多，都被刪去，而且尚多錯誤，讀者當以未窺全豹爲憾，本文特予詳爲敍述，以見黑旗將軍之風格及其守台苦戰之史實。

劉永福是光緒二十年來台的，清史列傳所言無誤。但是他那一個月到台灣的？按是年七月，永福尙在南澳，大約就在七月初，清政府應總理各國事務衙門之請，下諭旨，調永福入台，諭旨是這樣說的：

「南澳鎮總兵劉永福着譚鍾麟飭令，酌帶兵勇，前往台灣，隨同邵友濂辦理防務。」

史草九劉永福之渡海援台

這一上諭，是由譚鍾麟轉發的，譚鍾麟就是後來的國民政府行政院長譚延闇的父親，其時任浙江總督，是清光緒年間的名臣，所謂譚制軍者便是。台灣是福建省的一個道，其防務是在譚制軍的管轄範圍，故清政府令譚鍾麟調遣黑旗軍，但在行政體制上，其時的黑旗軍是受兩廣總督節制的。永福奉旨後，即以駐防於廣州附近的燕塘三個營及南澳的部隊，汰弱補新，共足四營，並令其子劉成良另募兩營，即由成良統之。這兩個營，也許就是台灣史上所稱增募的兩營；但是據劉永福歷史草，這兩營是隨永福俱來，以後並無經募之事。歷史草是根據永福的口述而作成的，所以是具有權威性的史料。

永福作了上述的部署後，即由清政府派輪運台，時已八月了。永福在到台灣後，即上書奏明其事，所具日期爲十三日，由此可知永福入台是

八月上旬。其奏報來台經過的電文如下：

「……遵卽招募粵勇兩營，於七月初一日成軍，帶至廣東潮州之汕頭地方，候輪東渡，七月初七日又奉電旨，准台灣撫臣邵友濂轉奉電旨，……八月初三日又奉電旨：劉永福着赴台南……當由飭派威靖駕時兩輪，駛赴汕頭……於八月五日行抵台南，謹刊木質關防，文曰：幫辦台灣防務閩粵南澳總兵關防。……查台灣勢處孤懸，四面受敵，必南北聯成一氣，臨時堵禦，呼應方靈。永福惟有彈竭血誠，一切籌防事宜，幫同邵友濂悉心辦理，冀酬高厚鴻慈於萬一……」（歷

代之。實際上邵友濂對於台灣巡撫之職，也不滿意，樂得乘此時機，脫離危地。此舉對劉永福來說，却又在和唐景崧狹路相逢了。讀者諸君，試一讀本文關於唐在越南以三策說永福之事，可以看到唐劉二人內心不和諧的情形，這真所謂道不同不相爲謀了。可是永福胸懷坦蕩，彼此都是替國家辦事，過去的恩怨，一概置諸度外，依舊是推心置腹的與唐景崧論防務，毫無個人的成見，這真是值得我們異常的佩服。

劉永福慨然釋嫌怨

如上所述，永福來台後，即以「南北聯成一氣」爲台灣籌防的原則，故即來台北與唐景崧商討防務部署事宜。唐景崧奉到的上諭，是「兼督軍務事宜」，故永福之來台北，是他「幫辦軍務」所應有的禮貌。永福既至台北，即偕景崧看北部的布置和營盤的人馬，他看到唐景崧所作處置，認爲諸多不當。及回撫署，乃向景崧提出建議，他說：

「中丞這個駐所，建築不妥，且人馬多有懦弱，何不我亦過來，與中丞同住，更改營盤，裁去老弱，添補精壯，且得近與商量辦理，豈不兩有裨益耶！」

劉永福把過去的嫌怨一筆勾消，切切實實的要求與景崧合作，大家齊心合力，替國家辦事。他是身經百戰的軍人，於治兵，於實戰，都有豐富的經驗，能够得到他的合作，是最好不過的事。如果唐景崧毫無私心的話，對於永福此項建議，應該是歡迎之不暇的。可是權力觀念非常濃

厚的唐景崧，對永福建議，竟不贊成。他說：

「老兄在台灣，獨當一面，節制南方各統領，任便行事，已成專閥；弟雖督辦之名，亦不爲遙制；且鞭長莫及。台南地方，實爲扼要，非有威望大員，不足以資鎮撫，毋庸再多一樣思想。」

唐景崧對國家如此大事，竟是充滿了權力觀念，而且也把權力慾來說動永福，他似乎很害怕像永福這樣的知兵名將，同他共守北部，使他感到軍務督辦的職權之不完整，其拒永福的合作，實在出於個人的私慾。可是直心腸的永福，還是不以爲然，他還一步的向唐景崧解釋道。

「中丞辦理民政，日不暇給，其軍政事宜，千頭萬緒，如絲之亂，鄙意過來相幫忙，尤爲妥善，不知公意以爲然否？」

唐景崧對永福之推誠相與，似乎誤會更深，故永福要求「相幫」愈切，唐則拒之更堅。他說：

「老兄顧台南，弟顧台北，南北兩處，皆有備敵之對付，聲勢大壯。謬云：先聲奪人，日本豈無聞風而生畏乎！弟意已決，兄勿多疑爲是！」

於是，永福悵然而返台南。事聞於台籍進士丘逢甲，逢甲以爲景崧雖號知兵，但防敵禦寇，遠不及永福；全台形勢，盡集於台北，台南非其動台北。景崧一人守台北，無永福以佐之，恐守之非易，台北一破，台南將孤守，無能爲矣。乃謀撤守二人，使相互合作。江山淵的逢甲傳，有一個不毛之地，而且一點也沒有兵事上的防備之

下列一段頗堪參考的話：

「台灣者，逢甲父母之鄉也。休戚與共，較他人爲尤甚。……方事之（甲午之戰），起也，逢甲已戚戚憂之。……及景崧與永福交惡，分兵而守，逢甲引以爲憂。景崧者，古所謂處事虛聲者也。初爲吏部主事，喜談兵，有知兵之名。……景崧與永福共事於越南，意見不同，怨仇日深。改爲台撫，遂自

守台北，移永福於臺南，逢甲以景崧雖號知兵，而防敵禦寇，遠不逮永福。……乃急詣二人，許爲之調停其意見，思所以阻永福之軍，使勿行。焦唇敝舌，繼之以泣，景崧終堅持不爲動，二軍遂分。」（小說月報六卷三號）

江山淵的說法，有其舛誤處，是即永福原奉命防台南，其至台北，是爲了要把台灣防務辦好，所以到台北來向景崧作建議。所謂「思所以阻永福之軍，使勿南」，一若永福軍已移台北者，非史實也。但是丘逢甲曾經拜過唐景崧爲老師，交誼甚深，而逢甲以景崧獨守台北爲非計，應以永福爲佐，足證其對景崧了解之深。泣阻放永福至台南，而景崧竟不允，足證景崧對永福成見之深。景崧是一個胸襟偏狹的腐儒，以之當此大任，益以見清政府用人之不當。

不僅如此，景崧之使永福回台南，實有意置之閑散地的步驟之一。他在永福回台南後的不久，令其往恆春縣駐防。恆春爲台灣南部的極端，由台南至恆春，路程需要八日。當時的恆春，是一個不毛之地，而且一點也沒有兵事上的防備之

必要。軍人以服從爲天職，永福奉令，即移住恆春，他查看了一個星期，知道沒有設防的意義，乃返回阿公店，途中忽接唐景崧電報，謂：「已與日本在三雕嶺開戰，我軍大獲全勝，請速回」。這個假傳捷報的電報，所謂大捷，完全相反，其居心在逞能，在捉弄永福，足見其居心叵測。永福接電，即趕回恆春，未久又接唐電：「台南鎮總兵萬國本辭職照准，其台南鎮篆符，着劉永福兼署」。劉覆電：只能權理數日，萬難兼顧，希卽委員接篆，唐對此電，置之不覆。但據連橫的台灣通史，則有下列的一段：

「二十一年春正月，景崧奏曰……台

唐景崧重兵守基隆

南海口，霜降以後，波平浪靜，澎湖亦形

勢俱重。……幫辦台灣防務南澳鎮總兵劉永



福與台灣鎮總兵萬國本俱駐台南府城，遙制恆春，誠恐鞭長莫及。故以萬國本專備安平旗後（高雄）一帶海岸，劉永福專備鳳山東港以至恆春，兩鎮臣相距百餘里，事機仍可互商」云云，由此可知唐景崧重用萬國本，把劉永福擠到恆春，其有置永福於閑散之地，是有計劃的行動。所謂萬國本的辭職，當在二十一年正月以後，當是北洋海陸軍均敗，萬國本知難而退，故以鎮守臺南之職交永福耳。唐景崧之私心用事，於此更足以證之。小人哉，景崧也！

力如下：

1. 楊岐珍十營 楊爲福建水

師提督，甲午戰時調來。

2. 劉永福二營 此據獨立紀

原文，實際上劉氏帶來的

是六營。

3. 張兆連十三營 張爲提督

，不知是何省提督。

4. 李本清七營 李爲提督。

5. 周鎮邦八營 周爲總兵。

6. 朱上泮四營 朱爲候補知

7. 其他

以上共計四十四營，如劉永

福部爲六營，則有四十八營。每營以五百人計，總共兵數爲二萬四千名。再加然連氏的總數稱爲「土客新舊爲三百數十營，每營三百六十人」，如以此計之，則在十萬以上了。獨立紀又云：「別設團練籌防兩局，以紳士理之。……於是花翎侍典許擎清起於鹿港，附生吳湯興與起於苗栗，徐驥姜紹祖起於新竹，簡清華起於雲林，所部或千人，或數百人，皆鄉里子弟慄不畏死者；而兩軍人吳國華、龐大彬各致其黨，分乘小艇入援。」由此可知中部地區自鹿港以迄新竹，義軍風起，這些義軍都由地方知識分子統率。這些知識分子都是丘逢甲的學生，逢甲就是當時的民軍總司令。連氏把民軍的部隊，分載於三百數十營之後，則民軍不在土客各部之內甚明。按土客部隊，當時似乎手只有林朝棟部，不在上開兵數之內，恐怕大約也不過數營，則三百數十營之說，似乎是個籠統的數字，未必與實際相合。

唐景崧把這些部隊，分別駐防於下列各地：

1. 基隆 由張兆連所部駐防。

2. 獅球嶺 以道員林朝棟部駐防，後移台中

，以吳華部駐防。

3. 淡水 當時有扈尾之稱，由李本清駐防。

4. 澎湖 由周鎮邦與朱上泮兩部駐防。

5. 台南及南部 由萬國本劉永福駐防，萬國

本所部兵力不詳。

6. 台中 唐景崧稱爲南北之樞紐，由楊汝翼

部四營駐防，此部不在上開兵數之內。由此，可知當時台灣的正式軍隊，當在六十營上下。

我們從景崧分配部隊的駐防區域來看，他是

調派重兵駐守基隆的唐景崧。

着重在基隆，這是不錯的，基隆的左翼淡水，有李本清駐防，後路的獅球嶺有林朝棟駐防，這也是不錯的。但對基隆的右翼則未有布置，以後的問題，就是出在右翼。又景崧既以台北為總指揮部，但把所有兵力，都分配於其他各地，總指揮部沒有預備隊作爲各方的支援。在前後兩表中加以比較，楊岐珍未有任務，也許這個十三營是景崧的預備，亦未可知，但楊岐珍部係新招未訓之兵，其作戰力不強，更不知其士氣如何？故唐景崧此項布置，實有未妥之處。何況割台議成，楊部返國，景崧手裏已經沒有預備隊了。又澎湖雖甚重要，素有台灣門戶之稱；但這是帆船時代對台灣與與大陸對立對說的；若對日軍攻台來說，當時制海權已屬日方，澎湖頓成絕地，守之不足，制日本海陸軍之攻台；唐置十二營的兵力，使遭各國擊破之命運，削弱對台灣本島的防務，此舉亦爲失策。如果這十二營兵力，作爲總指揮部的預備隊，視正面即基隆的軍事發展而予以適當之增援，則日軍攻台之後，當另有一番激戰，景崧不僅如北，剛愎自用的唐景崧，既置驕勇善戰的黑旗軍及其智計百出的統帥劉永福於極南部，已犯重大約錯誤；但是他的錯誤，還不止此。

景崧迷信粵勇與淮勇，對台勇則不加重視。實際獅球嶺是對的，因爲林朝棟部有善戰之名。可是景崧在初步布置以後，忽把林朝棟部調到台中，那裏雖然重要，但日軍自海上來，台中則處內陸，那這一能戰部隊，又置於閑散之地了。假使林部尙在獅球嶺，則基隆吃緊時，尚可作爲支持的得力部隊；朝棟部移防的結果，獅球嶺與基隆各自爲戰，而八堵兼顧基隆與右翼的重要地區，竟無得力部隊駐防，這又是大錯誤。他誤信淮勇之作戰能力，但後來在台北索餉滋事終於鬧成兵變的，便是淮勇。由是，可知景崧是紙上談兵的書生，既無知人之明，胸襟又極狹小，妬功忌能，台事又安得而不敗！回顧中法之後，劉銘傳守台，基隆雖一度被法軍佔領，但銘軍警守基隆附近的陣地，卒能視機反攻，驅法軍而復基隆，其相去何可以道理計哉！

馬關條約既訂，割台之議遂決，台灣遂成爲民主國，而景崧則夤緣時會，且受台灣民主國大總統的印綬，即以其原來的部署抵抗日軍之進攻。首先遭受攻擊的，便是澎湖，十二營駐澎湖部隊，在彈盡援絕下消滅，白白送了這一個能戰的部隊，真是可惜之至。這還是割台未換約時的事。時日軍之南下者，以聯合艦隊爲主力，計兵艦七艘，運輸船五艘，佐以陸軍三千。既換約，以樺山資紀爲總督，以東鄉平八郎爲海軍司令，以近衛師團爲陸軍主力，向台灣用兵力來實行接收。日軍之進攻，以基隆爲第一目標，張兆連奮戰而敗；別部由第一旅團長潛由鼎底澳登陸，曾臺照不戰而退，遂佔三貂嶺，三貂嶺是北宜線上的重鎮，竟無一兵駐守，而唐景崧致電劉永福反稱三貂嶺大捷，真是大怪事。作者曾在民國五十二年經此，曾有三貂嶺不懷古云：「輕車暫駐三貂嶺，不見當年舊戰痕；辜負嚴關終古恨，灌陽何以對台民」！蓋

即指此，三貂嶺失，而八堵受威脅，日軍且襲基隆的後路而危及台北了。故台人環請景崧移駐八堵以禦敵，淮軍即在此譁變，景崧乃倉惶遁淡水，登德輪而逃走了。時丘逢甲正在桃園一帶部署民軍北援，聞台北有變，急北上而景崧已逃，乃在台北迤南作抗敵的準備，民軍也就做了台南的前哨。

東洋兵登陸三貂嶺

方台北之議獨立，唐景崧對總統一職，躍躍欲試；但對名高望重而官階不高的劉永福，頗不放心，乃徵詢其意見，永福答之曰：「與台存亡」！由此可見劉永福胸懷寬大，以國家及地方的存亡爲重，決不顧到個人之間過去的恩怨。「與台存亡」四個字的回答，使景崧服下定心丸，他這個短命總統便抱笏登場。按近時的短命總統，莫過於越南共和國的楊文明，他把陳文香總統追倒，自己登上了總統寶座。陳文香的總統職位，不過十來天，而楊文明只有兩天。楊文明只下了二道命令，那就是把越南共和國向越共無條件投降，這是一幕滑稽劇，較諸唐景崧又滑稽得多。假使唐景崧還有一點責任觀念，還有一點骨氣，那他應該南走新竹或臺南，繼續抗拒日軍。走新竹，則可與丘逢甲的民兵合而爲一；走台南，則可與劉永福軍合而爲一。雖然這樣的行動，未必可以挽救台灣民主國覆亡的命運，但他對於台灣愛國軍民，還可以有個交待。但是唐某不此之圖，一聞基隆淪陷，獅球嶺告急，心胆俱裂，率先遁走，紙上談兵的書生之誤國，一至於此，可勝嘆哉！

先是，景崧既爲大總統，一面派人送大將軍

印予永福，告之曰：「崧萬民付託，迫得權理。現送大將軍印與公，希收啓用，公卽爲台灣民國大將軍，總轄水陸諸軍務。至大總統一職，崧暫時權理，事平當讓公。」這是以利誘劉永福。一面派賓州人黃義德爲特派督會官，掌大旗督戰。這個黃某爲了迎合唐景崧的心意，捏造了許多捷報，唐大喜。黃回，唐特設晚餐以饗之。席間，唐問勝利情形，黃曰：「前各報勝仗者，皆僞言耳，其實敗也。」唐大慚恚，退而定「三十六年計走爲上着」之謀，假扮商民以遁，唐之無聊若此。

又羅香林丘逢甲先生傳，有下列一段，對唐某的措施，有若干描述，殊堪注意。丘傳云：

一景崧文吏，雖負虛名，實不能軍。官外省人，時懷異志，台存亡，置勿顧，

惟以嬉遊爲事。先是什長李文魁，殺副將方某於總統府，景崧不能制，反令充營官安之

時進策景崧，請嚴飭軍紀，景崧不能從。日監已雲集，先發兵攻基烽，景崧命吳國華守

三雕嶺，復命包幹臣助之；逢甲謂幹臣畏敵喜功，力阻，不納。……景崧命黃義德屯八

堵，義德性怯多詐，逢甲爭不可用，景崧不省。義德至八堵，見日軍勢盛，謊言獅球嶺

已失，乃堵退逆敵人，不能守；日人剽六十萬金購總統首，故急歸防亂。實則獅球嶺固

未失也。」（國立中山大學文史研究月刊二卷五期）

說吳國華守三雕嶺事，與連橫通史獨立紀不同。獨立紀云：「初六日，「日宣」之文之凡里，以終

獨立編云：「初六日，（日軍）攻金包里，以台軍，而第一旅團長川村景明潛由鼎底澳上陸，總兵曾喜照戍此，未戰而潰。初七日，越三貂嶺

，景崧聞警，命吳國華率粵勇七百赴援。初八日，亨午，過瑞芳，接戰小勝。」則三貂嶺固無守軍，惟吳國華延誤時日，宣己招三貂嶺。

，吳國華起訴時，日軍已趕三貂嶺了。這段所說，日期具在，當較可信。

退。台胞雖遭此嚴重打擊，但抗敵之志，屹立不搖。劉永福在南部，雖聞台北敗耗，其守土之志

益堅。台胞乃以台灣民主國大總統尊永福，永福不受，但請其移駐府城，則慨允之。於是中部羣

軍與南部正規軍合而爲一了，永福既入駐台南府城，對軍民兩政，作了一番部署。民政方面，設

議院於府學，以舉人許獻琛爲議長，廩生謝鵬翀等爲議員；以郎中陳鳴鏘爲籌防局長。軍事方面

時南部駐軍，尙有區聲所部五營駐恆春，劉成良一營楊德興一營駐旗後，葉某一營駐鳳山，呈

光宗三營驥東港，弘白廟五營驥白沙塲，其部營及李常義三營駐布袋嘴，又官隆圩四草湖各五營及民軍二十餘營，分駐各要塞。諸軍見日艦大

營及日軍二十餘營，分駁名要塞。言見日艦至，多繳還印信，返同大陸。永福整理留台部隊，及民團，分別賦予任務，聽候調度。總計南部

歸永福節制之師尚有百數十營。當時最急的問題

義師之敗餉械兩缺

接濟，兩廣總督譚鍾麟也有同樣的表示，永福守土衛民之志乃益堅定。乃下令曰：「凡斬老番首級一領，賞銀二百兩，在蘇粵協款未到前，暫發三十兩。士氣爲之大振。」

永福的軍事部署是這樣的：知州劉成良統福軍駐旅後砲告提督陳羅統翊安軍駐四草湖，中軍遊擊李英統鎮海軍駐白沙墩，周明德、張占魁兩營駐喜樹莊，都司柯王癸率吉林砲隊與鄭超英等部防守安平，以周海上防禦。其陸上防禦則以副將袁錫中率鎮海後軍駐卑南，參將吳世添率練軍駐臺南。其台南以北的部隊，則有勇營譚少宗總兵之福字前軍，總兵李惟義之新楚軍，副將楊泗洪之鎮海中軍，副將吳光忠之忠字防軍，都司蕭三發之福軍前軍，都司邱啓標之臺南防軍，守備王德標之七星旗隊，知縣忠滿之忠清營，知縣劉光明之左右軍，並有義民許南英之台灣團練與吳湯興之新竹義軍，林得謙之十八堡義軍等，那是

「軍門爲國家鎮臣，尙稱拒敵，是爲逆命，名不正，則事不成，宜稱民舉總統，敗則無累於朝廷，勝則爲國家藩服。……唐撫軍任總統時，遍告各國，求爲外援，五月十

四日俄廷賀電已至，各國亦將致賀，聞總統出奔，乃止。……功敗垂成，曷勝垂嘆。軍門宜於海上聘習洋文之員，電致各國，告以前總統出奔，後總統猶任，請一律保護，以商務礦產酬其勞，各國久仰盛名，賀電必至，則外援固矣。台灣僅三府耳，僥倖有台北。……軍門守台南片隅，烏能久拒？宜及今恢復台北，使未至根深蒂固，鋤而去之。台灣軍火，萃於台北，而台南所存無幾，今內無製造，外無接濟，軍火有時而盡，爲之奈何，宜力請南洋，設法接濟。……」（于湖題衿集）

這位高爾伊先生真是一位了不起的熱愛台灣的內地人。他本在基隆督戰，敗後逃至宜蘭，轉輾至泉州，迅即趕往南京，求見兩江總督張之洞，要求協助永福抗日。他更計劃赴南洋各地，籲請僑社援助永福。在他這些事情辦完以後，他就渡海來台，與永福共禦強敵，他對永福的建議，可以說是有見地的，他的目的要永福在名正言順的情況下，儘量把戰事拉長，以待各國之承認，迫日本言和，可是永福之意不然，台南有多少力量？可以對抗日軍的攻擊能够延長至多少時間？這些情形，永福比高爾伊了解得更清楚，他是抱定竭其所能，在台一日，作他應該做的事情，決不計較名位。所以在六月間台南各界大會擁護永福爲總統，他還是不肯受。

那一次的臺南各界公民大會，到會者達數千人，一致決議推永福爲總統，立刻鑄「台灣民國總統之印」的銀質印章，上之永福，由三千多

人前往環請。永福答之曰：「爾等衆百姓公舉我爲總統，送印而來，可以不必多此一舉；此印不能打得的，無論如何，均要打贏，方可保全領土。今日之事，軍事也；土地之存亡，人民之關繫，千鈞一髮，甚宜注意。其實事在將兵得力，咸皆用命，或則易亡而存，轉危爲安，從此上國衣冠，不論於夷狄耳。區區此印，何能爲力。……諸君以爲然否？」

由此，可知永福旨在打仗勝敵，銀印打不得仗，總統之名嚇不倒敵，所以決不接受。但是台灣民衆，總覺得不給永福一個崇高的名義，對這位誓死爲台灣民主國打仗的黑旗將軍，十分過意不去。因此，隔了二日，又由紳耆代表與各界代表向永福呈印，永福又說出一番大道理來。他說：

「前次送來，吾已不受，今又何勞諸君耶！夫勢處如斯，情同騎虎，朝廷忍舍錦繡山河，又不願置數百萬生民於不理。今諸君送此印來，無非欲保身家，固土地，不甘爲蠻夷牛馬而已。誠宜決意抵敵，務須互相協力，籌軍餉爲第一緊要之事。軍餉足用，士飽馬騰，日本雖然利害，吾豈懼哉！吾在越國時，三次與法逆交兵，一戰而法駒馬安鄴授首，再戰而呂成利分屍，三戰而法全軍覆滅，共計法兵死者不下萬人，……彼時並無總統印綬，不過奉命討逆，將士用命而已，印何爲幾！諸軍如能移送印蹕之心而籌餉，則自有所措置矣。否則，雖十百千萬之印綬，又何用耶？印吾不受，諸君費回爲是。」

由此，可知永福所憂者是餉糈，是將士合作用，決不在乎個人的名位。越三日，臺南民衆又送印去，永福更爲誠懇對他們說：

「你送印交我，更不能做事矣！爾們同去，有銀幫銀，有錢幫錢，無錢幫米，無論多少均善。至無米無錢之人，則爲幫力，我須用人出力，則相幫之。至籌餉一事，我設局收之，爾各給軍糧可也。」

於是大家回去，盡力捐糧，有捐十餘斤者，有捐二、三十斤者。由此可知臺南民衆，意欲以印鼓勵永福作戰，真正談到捐糧捐餉，大家便裹足不前了。永福見錢之數，無濟於事，乃令各海關抽收庫金雜捐，得銀五萬兩，僅是維持部隊火食六月底，六月以後便無法可想了。因此，日望兩江兩廣之濟助餉銀，但音信杳然，不勝焦急。旋知張之洞曾有餉銀百萬兩調滬，但爲李鴻章所阻，不能匯台。時南部富豪，多遷廈門，留居台灣民，多心餘力絀之輩，助餉一事，遂成空談。時已七月，庫藏將絕，永福乃印銀票求現，言明事平之後，一元還五元，但售出僅千數百元，仍屬杯水車薪；乃將銀票搭發軍餉，七月初尙能搭發四成現銀，旬後只能搭發二成現銀，又旬後只能搭發一成現銀，及八月則全數都是銀票。九月初，台南城鄉，銀票尚可通用；至九月中則銀票已成廢紙，無人再肯收受了。軍隊無餉，尙能作戰者，古今中外，未之前聞。然永福治軍有方，與士卒同甘共苦，故尙可對日作戰。但是這種情形，又豈能維持長久！故永福在南部抗敵之難於濟事，餉械兩缺，實爲最大的因素。